

## 降分幅度明确 “模拟投档线”取代“录取线”

# 今年高校自主招生变化大

日前，北大、清华分别公布了“博雅人才培养计划”和“领军人才计划”招生简章，这是继3月5日两校公布2015年自主招生简章后，针对综合素质优秀的高中毕业生出台的招生方案。至此，全国90所试点高校自主招生方案全部亮相，今年高校的自主招生大幕也全面拉开。

### 取消学校推荐鼓励学生自荐

今年，在教育部“试点高校不得向中学分配推荐名额”的指令下，取消“学校推荐”这一报名方式，报名入口向所有学生开放，成了今年自主招生的重大变化之一。

以往高校的自主招生

报名方式多是“中学推荐”和“学生自荐”相结合，不过按照教育部对于自主招生的要求，今年，高校自主招生报名只有一条通道，即学生自荐、高中审核、网上报名、高校筛选和考核。

### 选拔标准向创新靠拢

去年，北大清华的招生对象都是学科特长突出、具备创新潜质的优秀高中毕业生，以学科竞赛、创新性研究工作或研究性学习成果、学习成绩为主要参考。

而今年，各校自主招生的选拔标准也有所改变。北大自主招生主要面向国内外相关专业学习实践活动中取得优异成绩者；有发明创造或参加科技类、人文社科类竞赛全国决赛或国际比赛获得优异成绩者；奥林匹克竞赛全国决赛获得优异成绩者。清华今年则主要自主招生三类学生：具有各学科竞赛突出特长的学生；在科技发明、研究实践、文学创作、创意创新等方面具有突出表现的学生；在语言、逻辑、智力、记忆、国学等方面具有特殊天赋或才能的学生。

人民大学今年则首次要求考生提供所报专业相关的高中课程任课教师课程学习评价意见，比

如中共党史专业和考古专业都要求历史老师写评价意见，汉语言文学和国学则要求语文老师写评价意见。

北京航空航天大学自主招生项目“卓越计划”欢迎有航空模型制作或飞行操控方面的特长、在高中阶段获得过全国比赛或世界级比赛名次者报名。

中国海洋大学将参加“全国大中学生海洋知识竞赛”获三等奖(含)以上或参加“全国大中学生海洋文化创意设计大赛”获优秀奖(含)以上作为报名参考条件。

中山大学、中国传媒大学、厦门大学人文科学实验班项目将高中阶段获全国新概念作文大赛决赛一等奖作为申请条件。这也是《萌芽》杂志主办、曾在全国产生巨大影响的新概念作文大赛“回归”大学升学选拔的参考范围。

### 联考取消时间提前

今年，按照教育部的要求，自主招生考核由试点高校单独组织，不得采用联考方式，不组织专门培训。往年试点高校组成的北约、华约、卓越等笔试题联盟将全部取消。

同时，自主招生考试时间也推至考后举行。从

目前高校公布的自主招生初试时间来看，均集中在6月10日至6月16日7天。加上随后的复试安排，从理论上讲，通过多所高校初审的考生甚至可以在这一周每天都参加一场考试，可谓“魔鬼一周”。

### 招生计划收紧降分幅度明确

由于教育部明确对高校自主招生比例作出限制，因此，今年各校自主招生计划有所收

紧，而且对不同考生的降分幅度予以明确。

今年，为了贯彻落实《意见》精神，清华将自主招生计划限定为“约400人”，北京大学虽未明确自主招生计划人数，却在简章中强调“宁缺毋滥”。

2014年北京大学的自主招生简章并未公布招生专业及门类，今年对招生专业进行明确，包括数学、物理学在内的24个专业。2014年清华参加自主招生的学科为16个，而今年自主招生范围涉及9个专业门类的47个专业方向。

### 创新选拔形式或可量身定制

今年各校的自主招生都明确规定了多元的选拔形式，甚至还有学校表示会对一些特殊天赋和才能的学生量身定制考核方式。

北大不再只限于传统的笔试、面试，而是根据学生报名条件 and 专家的初审评价，对学生进行不同类别的测试，以全面了解考生学科特长和创新潜质。

人大自主招生也有所创新，在复试之后还设置了心理测试问卷，问卷结果将作为确定资格生

时的参考。此外，其考古专业的面试中，既有学术讲座、参观博物馆、考古工地实践等，还会让考生利用一到两天时间直接参加考古挖掘。

复旦大学推出“望道计划”体验营和“博雅杯”人文学科体验营。体验营期间，学生将依据所报志愿分组参加名师讲座、校园体验、笔试、面试(部分学科含实验)等活动和测试。

### “模拟投档线”取代“录取线”

因教育部在规范自主招生的文件中明确提出了“自主招生录取工作原则上在第一批院校录取前完成”，而很多高校自主招生录取协议都要求考生分数与院校在第一批录取最低分挂

钩，也就是常说的降低一定分数录取。

2015年由于时间上的变化，自主招生录取时，一本还没有开始录取，所以，多数院校采用了“模拟投档线”这样一个新办法。所谓“模拟投档线”即由生源地省级招办按照本科一批招生所有高校在该省(区、市)最终确定的投档比例测算生成。

## 高考自主招生或考国学

### 背诵三字经等成考试项目

近日，2015年高校自主招生报名将进入收尾阶段。自4月起，高校将停止接收考生材料，陆续开启审核阶段。无论从考试形式、时间上，今年都无疑是自主招生实施以来变化最大的一年。

今年起，自招考生们高考后的惬意时光将不复存在，出了考场就得准备自招笔试、面试。而时常因招考时间撞车的三大自主招生高校联盟今年也“解体”，各高校错开独立考试，又给了考生多一些选择。

盘点北大、清华、复旦、武大、人大、浙大、上海交通、南京大学、中国科大、吉林大学等十所国内名校自招简章，除了奥赛生依旧受青睐，今年“国学”也成为一大热点，有3所高校都向此类考生抛出了橄榄枝。

### “国学热”3所高校自招考国学

这10所高校均提到要选拔具有学科特长、创新潜质的考生。而值得一提的是，今年不少顶尖大学的自招简章中都有国学的身影，清华、武汉大学、人大三所高校均表达了对“国学人才”的渴求。

例如清华大学提出将选拔在语言、逻辑、智力、记忆、国学等方面具有特殊天赋或才能的学生。今年，清华大学首次推出的人文科学实验班(经学)，报考学生需能背诵《三字经》、《百家姓》、《千字文》、“四书”以及《周易》、《诗经》中的一种。其中还有“能用篆书默写540部首，能简单讲解六书”等要求。而武汉大学也提出“申请弘毅学堂国学班的考生将优先录

取”的诱人条件。

今年人大自主招生涉及国学专业，要求考生“具有扎实的古文基础，研读过部分中国传统文化典籍，了解中华民族核心价值理念和文化追求；参与国学相关竞赛或活动获得省级以上奖项或发表过国学方面的论文”。其中“国学基本知识”占据考分的50%，古代汉语、语文常识、写作等占50%。

除了自招新花样，“老朋友”奥赛今年依旧受到追捧。而有些高校对奥赛项目要求的范围更广，除了计算机软件等常规项，“保密管理、基础医学”类奥赛生也成为复旦自招的选拔目标。

### 专家解读未来高考将重点考查传统文化

近日，中国国学文化艺术中心秘书长张健在接受记者采访时表示，目前国学走入高招确实是一大趋势。目前正在制定完善的高考改革方案中也提到，一些试点省份将会在高考中考国学，把削弱的英语分值挪到传统文化上。

他认为，在未来25省份统一命题的大试卷中，传统文化也将重点考查。而在方案出台前，自主招生招国学相当于

先行一步。

同时，张健坦言目前自主招生的考核条件及形式还可以进一步发展。他认为，传统文化最好的考核是“韬略”，类似于公务员申论，对时下热点用国学进行自我思想的阐述才是更适宜的方式。

此外，他认为国学研究需要“童子功”，对学生从小培养，另外，目前相应的国学老师也较为稀缺。

## 体育中考

### 如何减少不必要的丢分

近年来，体育作为一门重要课程纳入中高考的“学业水平考试”中。近日，部分省市开始体育中考，各地分值不尽相同，考生们都认真准备着。如何准备可以减少不必要的丢分?

#### 考试当天该穿什么样的衣服

如果学生觉得平时在体育课上穿校服比较习惯的话，那不如穿着校服参加中考体育。家长不必刻意为了此次考试买一套运动服，一来这等于在一定程度上提醒学生这是一场重要的考试，可能会加重学生心里的紧张感，二来有些学生穿了刚买的服装会不适应，觉得放不开，反而不利于在考试中发挥正常的水平。

至于鞋子，运动鞋即可。至于鞋子，运动鞋即可。男生建议不要穿篮球鞋，因为篮球鞋比较笨重，尤其是跑步时，最好还是穿跑鞋。袜子应选纯棉质地的运动袜，一为充分吸收汗液，二为能使脚掌与鞋子结合紧密，便于发力。

#### 早餐是否该吃高热量食物

这个要根据学生的个人体质。如果有些食物比如汉堡、鸡蛋平时吃不惯，就不要去吃了。

更关键的是，早餐不要吃太饱、太油腻。上午考试，七分饱即可，不要喝太多牛奶、豆浆或水。

还有同学会在考前吃块巧克力，提高兴奋度，这也无妨。但如果平时不吃巧克力的，吃了也可能引起胃部不适。

#### 考前喝功能性饮料有用吗

往年的中考体育考场中，的确有不少学生会考前喝一罐红牛。这个还需谨慎，比如有突然灌一听冷的饮料下去，反而会引发胃部不适。另外在运动前灌一肚子水，咕咚咕咚的，反倒增加负担。

可在各个测试项目前后象征性地喝一口水，润润喉，放松心情。

#### 考前一泡澡有助于放松吗

考前一天不要长时间地泡澡，肌肉一放松，第二天就跑不动了，保持适度紧张的状态更好。而且长时间泡澡，对体能和热量的消耗是很大的。

(本报综合)

勤有功  
戏无益  
戒之哉  
宜勉力

